

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
3 frt — kr.	Félévre . . 4 frt 50 kr.
6 frt 50 kr.	Nagyedvre 8 frt 25 kr.

Feladvány szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér Biedermann-palota földszint,
az udvaron hátul.

Teremtsünk háziipart!

Talán nem jól választottuk meg az időt, hogy most hozunk szóba olyan dolgot, amelylyel mostohán szoktak bánni.

Daczára, hogy hazánk első sorban földmivelő állam, fekvése, jó talaja erre utalja, újabb időben szép haladást tettünk az ipar terén is.

Száz esztendő egy nemzet életében nem oly sok idő. Mikor II. József császár valami vámszerződési ügyben meg akarta tudni, melyek a főbb magyar gyártmányok, egyik tanácsos azzal állt elő: „A magyar gyártmányok sorát összeállítani sem érdemes, sem illő nem volna. Vannak ugyan itt-ott iparosok, de ezek hétköznapi használatra dolgoznak. Mindent Bécsből hoznak.”

Annak az udvari tanácsosnak még ma is sok tekintetben igaza volna, — ma is sokat hoznak Bécsből, másunnan is, amit nemzetgazdasági szempontból nem sajnálhatunk eléggé. Szűkebb térre való szigorításért nem dolgoztunk eléggé.

Azonban, összehasonlítva a mai állapotokat az akkoriakkal, az ipar terén való örvendetes haladásunkat kétségbevonni nem lehet.

Nem úgy azonban a házi és népipar terén, hol talán a réginél is rosszabbul állunk. Házi iparról meg éppenséggel alig szólhatunk.

Hogy házi és népiparunk nagyobb mérveket nem képes öltetni, némiképp természetes is. Mint földmivelő állam, népünk, a gondviselés által gazdagon megáldott hazánkban nem volt erre különösen ráutalva, mint a kevésbé termékeny országok lakosai; másrészt meg ősi foglalkozásmódjából kifolyólag sincs ez természetében.

Pedig a nagyobb iparnak valószínűleg melegegyként tekinthető a háziipar, kivált akkor, ha nagyobb arányu elterjedésénél fogva népipari jelleget ölt; — mert ez a gyáripar részére ügyes kezű, rátermett munkásokat nevel.

Népünk földmivelő természetéből, hazánk fekvéséből kifolyólag az alföldi szegényebb néposztály mindkét nembeli munkásai részére az év legnagyobb részében nyitva a mezei munka és a szolgálatba

állás minden neme, sőt a nyári hónapokban sokszor szükségét látunk munkás kezekben. A felvidék lakossága azonban nem csak ráér, hanem egyenesen rá is van utalva a háziiparra. De a gazdag alföld népe is mindinkább rá lesz utalva, hogy a hosszú téli évszakot hasznos munkával töltsse. Ily módon ha egészen nem szüntethetjük is meg a hovatovább terjedő társadalmi elégedetlenséget, melyet szocziálizmus név alatt ismer a világ — talán némileg orvosolhatnók.

A munka sok rosztól visszart bennünket, nyomában megelégedés és boldogság fakad; — a bűn a henyeség párnáján buján tenyész!... Foglalkozást adni a népnek, munkára oktatni a népet, az államok létérdeke.

A házi iparral szoros összefüggésben van a nőipar, mely a társadalom egyik tekintélyes részének egyenesen életkérdése. — A szegényebb polgári osztálynak, a nép felső rétegének azon nőtagjai képezik ezen osztályt, kik szükségükben, például ha sok leánygyermek van egy családban, vagy

A szülők.

Elváltak... Gyuri még egy haragos pillantást vetett feleségére, az asszony elkaczagta magát, Gyuri fenyegetőleg felemelte kezét, tán ütött is egyet... Azután elment. Az asszony pedig kaczagva, nevetve dőlt le egy székbe...

*

Másnap a faluban már korán reggel járta a pletyka.

— Tudja-e szomszéd asszony, hogy a Baka Gyuri ott hagyta a feleségét.

— Már hogyan tudnám. Megmondtam azt már régen lelkem, hogy nem lesz a dolognak jó vége.

— Igaza van. Nincs is olyan helyrevaló szép menyecske a faluban, mint a Gyuri felesége, azért kikapós is a menyecske, ezért volt a pör mindig.

Baka Gyuri meg azon gondolkozott, ne hagyja e ott a falut.

Nem vitte rá a szive. Nem tudta el-

hagyni két kis gyermekét, nem bírta volna elviselni, hogy ne lássa őket mindennap.

A két gyermek az asszonynál marad. Minden délben elmentek apjukhoz. Az megcsókolta őket, adott nekik mindig valami szépet, jót, hazakisérte őket... azután szomorúan hazament.

A gyermekek bementek a szobába. Szótlatlanul ültek le az ebédhez. Az asszony minden jót a tányérakra rakott, ő maga alig evett, valamit.

— Ma is láttátok az édes apát, — kérde.

Mióta elváltak, minden nap ezt a kérdést tette és mindig egy volt a felelet:

— Igen.

— Nem kérdezősködött felőlem?

— Nem.

Oly rossz volt egymás nélkül élni. Gyuri néha-néha a borba temete bubánát, üresnek tünt fel neki a világ.

Az asszonynak is megteltek könnyel szemei, ha egyedül ült a szobájában. Min-

dig az a percz járt az eszébe, midőn elváltak. Oly neveltséges volt Gyuri az örökös féltékenykedésével, hogy kénytelen volt nevetni, mikor azért tett szemrehányásokat neki Gyuri, hogy hogyan mert ő az utcán mással beszélni. Aztán még sohasem volt Gyuri oly ingerült mint abban a pillanatban, mikor annyira megfélekedett magáról, hogy megütötte hitvestársát.

Ha az utcán találkoztak, elmentek egymás mellett mint két idegen, kik nem ismerik egymást. Csak a két gyermek volt még az összekötő kapocs, azt halmozták el szeretetükkel.

A tisztelendő urnak nem tetszett a dolog. Hogy az ő falujában egy házaspár kettéváljon, az nagyon bozantotta. Megfogadta, hogy kigyógyítja őket.

Megleste a gyermekeket és sok czukor árán kitanította őket.

A gyermekek azt mondták apjuknak, hogy édes nyjuk elutazott, hát azért meghívták őt délutánra a kertbe — haza.

ha árvaságra jutnak, férjhez nem mehetnek, vagy éppen nem találhatnak magukhoz illő munkakört.

A női kézimunka-nemek csaknem az egyedüli keresetágak, miket a szegényebb polgári osztály nőtagjai ez idő szerint üznek.

Ezek azonban a legmegfeszítettebb munka mellett is nagyon csekély jövedelmet nyújtanak, alig adnak eleget a mindennapi kenyérre.

Más munkakör csak ritkán nyílik számukra s ezekből válik aztán a társadalomra oly veszélyes női proletárosztály. Módot kell nyújtani, hogy őket természetüknek s hajlamaiknak megfelelő foglalkozáshoz szoktassuk s testet, lelket edző munka által megmentsük a léha életmódtól.

Nagyobb városainkban, mint nálunk Debreczenben is, már vannak női ipariskolák, de nem állanak szoros összeköttetésben az étellel, inkább fényüzési czikkeek készítésére tanítanak. Ezeket gyakorlati irányuakká kell tenni, hogy nem annyira iskolák, hanem a szó igaz értelmében női iparműhelyek legyenek, hol a nők által üzhető minden iparág taníthatnék.

Mint a női kézimunka különféle nemei: kalapok, csipkék stb. készítése, keztyüvarrás, paplanos, kárpitos és paszományos munkáknak, szalma és ezzel rokonanyagok fonása, finomabb kosár- és kefékötő-munkák, könyvkötészet és papír-munkák, természetesen egyik téren sem művészileg menve.

A legnagyobb nehézség ott látszik, ki tanítaná be ezen különféle iparágakat? Ennek megoldása csak kezdetben okozna nehézséget, nehány esztendő múlva már maga műhelyt nevelne magának, u. n. munkavezetőket. Addig egyes bejáró iparosok által is megoldható volna a tanerők kérdése.

A sok kérdés között, amelyről gondolkoznunk kell, talán ez is megérdemli a gondolkodást? . . .

Egy király házassága.

— Távirati tudósítás. —

Az európai udvarokban, de egész Európában a népek között is bizonyára nagy föltűnést fog kelteni az a hír, hogy Sándor, a szerbek ifju királya jegyet váltott egy szerb hölgygel, a ki nem fejedelmi vérből származott, a ki tul van leányságának évein is és a mikor a király mellé ül a trónra, egyszersmind leveti az özvegyi fátyolt, a melyat eddig viselt.

A menyasszonyról eddig nem tudott a világ semmit. A neve Draga Masin és egy ősi nemzetségből származott. Ez az egész, a mit a hivatalos kommuniké jelent a menyasszonyról, hozzátevéen még azt, hogy a király választotta özvegy.

A proklamáció, melyet Sándor a népéhez intézett eljegyzése alkalmával, nyilvánvalólag arra czéloz, hogy a kedélyeket, a melyek e hirre vonatkozólag, vagy ebből kifolyólag bizonyára forrongásba fognak jutni, megnyugtassa. Minden országban igen öröndetes eseménynek tekintik az uralkodó házasságát.

Csak Szerbiában tartanak nagyobb mozgalmaktól és esetleges forrongásoktól. Mert a szerb nép, az a sa-

nyargatott, kizsákmányolt, sokszoros megpróbáltatásnak kitett szerb nép az, a melynek a multban királya házasságából kijutott a keserűség poharából. Mennyit szenvedett ez a nép Milán és Natália viszálya folytán! A megpróbáltatásnak milyen sorozatán esett át, mialatt a házastársak a trónon az egész ország, az egész világ szemeláttára egymással harczban álltak.

De mialatt Milán és Natália egymással harczba keveredtek, mialatt válóperük folyt, az ifju király szívét kimondhatatlan vágy emésztette boldogság után. Magányban nőtt fel.

Nem volt senkije, a kihez bizalommal fordulhatott volna. Csöndes, kevés beszédű, zárkózott gyermekkirály volt, a kinek ifju szívét mélyen elkeserítette szüleinek világraszóló, botrányos viselkedése.

A boldogság után vágyódott folyton, a melyet egy gonosz sors már a bölcsőjében megtagadott tőle.

A mióta Sándor király trónra lépett, mindig erélyes volt. Ennek az erélyes és önálló akarakterének a kifolyása az is, hogy félredobva minden tekintetet, minden más követelményt, nem kérdezve senkit, nem bizván senki tanácsában, jegyet váltott egy özvegy asszonnyal, a kire nem mondhat mást a hivatalos értesítés, csak azt, hogy a Ljuneczák ősi nemzetségből származott, hogy Natália királynénak eddig udvarhölgye volt és hogy eddigelé özvegyi fátyolt viselt.

S jegyet váltva vele, a botrány megint nyomon követi. Már szombaton történt, hogy a szerb kormány beadta a lemondását. A táviratok, a melyek Európának ezt a dolgot hírül adták, csak annyit említettek, hogy a lemondás oka ismeretlen.

Most kiderült, hogy miért demisszionált Sándor király kormánya. Semmi más oka nem lehet, csak az, hogy a kormány nem helyesli a ki-

Elment. . . De mikor belépett a kertbe, megbánta, hogy elment, az asszony egy padon ült, és varrt. De már későn volt. A gyermekek meglátták atyjukat, oda futottak hozzá, karjába kapaszkodtak és odavezették az asszonyhoz.

Az mosolyogva kezét nyujtá neki, Gyuri megfogta és sokáig nézett az asszonyra, mintha szemeiből akarná kiolvasni, hdgy bünös-e vagy nem.

A gyermekek elfutottak lapdát játszani, Gyuri leült az asszony mellé.

— Még mindig haragszik, kérdé az asszony.

Nem felelt. Mit is feleljen, érezte hogy már nem tud haragudni.

Az asszony behívta a lakásba, a szobába, hol annyi édes órát töltött. Minden kis butordarab egy kedves multa emlékeztette őt.

— Emlékszel-e — kérdé az asszony, — mikor először hoztál ide e lakásba meg-

csókoltál és azt mondtad, hogy mindig boldog, megelégedett legyek itt.

Már hogyne emlékeznék. Öntudatlanul mesélni kezdenek a régi, boldog időkről. Mikor Gyuri udvarolni kezdett az ő szép Mariskájának, mikor még minden héten egyszer éjjeli zenét adott neki. Aztán az asszony szemérmes pirulással meséli el az első csók történetét, mikor ijjedten nézett szét, hogy nem látta-e meg valaki. Felemlitik, hogy soha, de soha nem volt egy rossz szavuk sem egymáshoz, egész utolsó estig. Azóta is már három hosszú hónap telt el.

Az asszony terit s e közben is folyton mesélnék egymásnak, de a jövőről nem beszélnek. Mindegyik a másiktól várja azt.

Az asszony behozza a párolgó vacsorát, el tudna e menni vacsora nélkül.

Van-e szebb, kedvesebb valami, mint családi körben enni, mikor a kedves, szép feleség tányérunkra rakja a legszebb-legjobb falatokat. Egy-két pohár bor hozzá, mely felvillanyozza az embert, eszébe

hozza a régi szép órákat és most elmenjen innen és többé vissza ne jöjjön.

— Hát csak nem távozol bucsucsók nélkül.

Ölébe hajtja az asszony barna fejét, kék szemével ránéz, nem bir ellentállni, megcsókolja.

— Mégegyszer! Suttogja az asszony.

* * *

A tiszteletes ur mánap örömmel dörzsölte kezeit, Baka Gyuri kibékült feleségével. A faluban is örültek neki.

— Nos, szomszédasszony, nem mondtam, nem sokáig fog tartani a harag.

— Mit. . . én mondtam meg. Akár meg is esküdtem volna rá.

Csak a boldog pár nem törődött a sok mende-mondával, egymásért és egymásnak éltek.

Vértesi Dezső.

rály házasságát, hogy a felelősséget nem akarja, vagy nem meri elvállalni a következményekért, a melyek a házasságból származnak.

Az Obranovics dinasztianak sok külső és benső ellenségei vannak. A trónt eddig a botrány szelvése zajongta körül. A trónkövetelő Karagyoryevics herceg folyton veszélyeztette a dinasztiaát. Napirenden vannak Szerbiában az államférfiak és vezető egyéniségek nyilvános torzsalkodásai. Volt miniszterek foglalnak állást a dinasztia ellen, a melyet Milán meglehetősen gyűlöltté tett Szerbiában. Nem valószínű e, hogy ez az eljegyzés, Sándor király elhatározása és a kormányával való szembefordulása új rázkódásokat okoz Szerbiában, a melynek népe joggal követelheti, hogy az állami gondviselés végre is a népnek védelmét és jólétét tartsa szem előtt és ne mindig önző politikát csináljon?

S ha ez az új rázkódás bekövetkezik tényleg, nagyon kérdéses, hogy az Obrenovicsok trónja, amely úgy sem áll valami szilárdan, kiállja-e győztesen az új vihart. Sándor király, aki gyermekkorától óta annyit szenvedett, megérdemelné, hogy győztesen kerüljön ki ebből a harcából.

POLITIKAI HIREK.

Az ujonczlétszám fölemelése. Az ujonczlétszám fölemelésére vonatkozó tervek most készülnek a közös hadügyminiszteriumban a hadsereg kereteinek kibővítésére vonatkozó más tervekkel együtt. Ezek közül készen van már a tervezetek azon része, mely a magyar honvédségre vonatkozik. Eszerint a terv szerint mindazokat a honvédegyalozredeteket, melyeknek most csak három zászlóaljuk van, négy zászlóaljra fogják kiegészíteni a képen a honvédegyalogság tizennyolcz új zászlóaljjal gyarapodnék. A közös hadsereg fejlesztését is egyelőre hasonló arányban tervezik. A törvényhozás elé, az osztrák viszonyok miatt, ezek az újítások az idén nem kerülnek, egy évre még az ujonczlétszám provizórium alapján a régi marad.

A jogi szigorlatok reformja. A vallás- és közoktatási minisztérium befejezvéen az orvosi szigorlatok új rendjének kidolgozását, a jogi szigorlatok reformjával foglalkozik. Az előkészületek meg is történtek s az őszi hónapokban több szaktanácskozás lesz az új rend tárgyában.

TÁRSAS ÉLET.

A kritika.

Hosszu hajjat, nagy kalapot
Visel, lassan lépeget,
Arczán komoly méltóság ül,
Egy világért nem nevet.

Mütárlatról nem hiányzik,
S ránczba szedve homlokát,

Bármely képen fölfedezi
Éles szeme a hibát.

Kritikája, mint a tagló,
Ugy lesujt, ől hirtelen.
„Nincsen művész, kontár ez mind,
— Szól, — kimondom kereken!

S pedig neki tudnia kell,
Hisz ismeri a sorát,
Festett ő már életében
Ezernél is több szobát.

VIDÉK

Katonai brutalitás Szegeden. Hunyor János 46-ik ezredbeli őrmester tegnap Lemmel Ferencz közlegényt kardjával összekaszabolta. A szerencsétlen legényt ezután a brutális őrmester még bevittette a tömlöczbe és ott addig verte, míg orrán, száján patakvani kezdett a vér. A felholt legényt a csapatkórházba vitték, az őrmestert pedig az aradi kerületi hadbírószághoz szállították, hol becsukták és a vizsgálatot megindították.

Hitvesgyilkos földmives. Diósgyőrött — mint ottani tudósítónk jelenti, — Simkó János földmives előbb feleségét kaszával agyonvágta s aztán öt kis gyermekét akarta legyilkolni. Szörnyű tettének végrehajtásában szomszédjai akadályozták meg. Félelmetes fegyverét, a kaszát, elvették tőle s őt magát átadták a rendőrségnek.

Gyilkos tanító. Szerelmi dráma híre érkezik hozzánk Nagybecskerekéről. Bacsilla János, dolovai tanító, a ki azelőtt román plébános, majd községi jegyző volt, három esztendő óta közös háztartásban élt Petrov Parasztkával, egy férjes asszonnyal. Bacsilla mód fölött féltékenykedett az asszonyára. Mindennaposak voltak köztük a szóváltások. Ma reggel annyira kiélesedtek az ellentétek, hogy Bacsilla haragjában mindenről megfeledkezve, halántékán lőtte az asszonyát, azután öngyilkossági kísérletet követett el. Mindketten haldokolnak.

Öngyilkos segédjegyző. Somoskeőy Kálmán, a hirhedt kalandornak Somoskeőy Gézának az unokaöccse Szerencsen agyonlőtte magát. Somoskeőy a múlt őszi óta Hevesen segédjegyzősködött. Megnyerő külsejű, huszonöt éves ember volt. Szeretett mulatni s ez okozta vesztét. Töménytelen adósságot csinált, míg aztán maga is megunt a dolgot s egy golyóval véget vetett minden bajnak.

A kínai zavarok.

— Távirati tudósítás. —

London, július 23. A Reuter-ügynökség jelenti Jokohamából: A koreai kormány folytatja a csapatoknak a határra való küldését, hogy megakadályozza azt, hogy a kínaiak átlépjék a határt. Már összeütközés történt. A japán sajtó a japán és a kínai császár között történt táviratváltásról szóló cikkeiben rokonszen-

vének ad kifejezést a kínai császár iránt, a kinek szerencsétlen helyzetét sajnálja, de egyhangulag hangsúlyozza, hogy abban a reményben, hogy K na és Japán között szövetség jöhessen létre, csalódní fognak. A lapok azt tanácsolják a kínai kormánynak, hogy mondjon le erről az álomról és haladjon inkább karöltve Japánnal a civilizáció útján. Kínának mielőbb szigorú intézkedéseket kell tenni a rend helyreállítására. Csakis ebben az esetben lehetne szó Japán barátságos szolgálatairól.

London, július 23. A Times jelenti Sanghájból tegnapi kelettel: Hivatalos közlés szerint Angliának az az elhatározása, hogy megfelelő csapatmenyiséget tart készen a sanghaji főkonzul rendelkezésére, hogy szükség esetén a Jarque tartományokban a szolgálatot elláthassa, kitűnő hatást tett. A kínaiak ebben Anglia komoly szándékát látják, hogy érdekeit megvédelmezi, a rendet ezen a vidéken fentartja és egyuttal a nankingi alkirálynak támaszt nyújt. Hiteltérdemlő oldalról azt állítják, hogy Japán utasította a sendai hadosztályt, hogy Hiroshimában készenlétben álljon, hogy esetleg Kínába szállíthassák.

Pétervár, július 23. Grodekov tábornok táviratozza a hadügyminiszternek, Chaborovszkából e hó 19-éről: A Zabajkaillal határos osztályok összes alkalmazottjai és a vasuti munkásai 800 vezetővel Aigunba indulnak. Mandsuria állomáson a házakat és boltokat mongol bandák kifosztották, de a határt átlépni nem kísérelték meg. Orlov tábornok csapatainak összpontosítása akadálytalanul halad előre. A csapatokat két és fél hónapi élelemmel látják el. Ginejko alezredes a Zarieszki féle osztály főnöke összeütközött a kínaiakkal, mely alkalommal 3 katona és 2 önkén es paraszt elesett és egy tiszt valamint 10 katona és önkéntes paraszt megsebesült. E hó 18-án a kínaiak az Ekkó-erdőből szorongatták a Nikolaiski-féle csapatosztály előőrseit. Az előcsapat sorakozott és elűzte a kínaiakat, a kik 200 halottat vesztek. E hó 19-én a kínaiak elhagyták az Ekkó-erődöt. A zászlókat bevonták, az ágyukat elszállították és az erődöt felgyújtották. Az oroszok e közben két halottat vesztek. Szerviaov ezredesnek egy osztálya e hó 20-án reggel Mihailovo-Szemenovszkoján ment keresztül. E hó 19-én Blagoveszenszket éjféltől reggelig gyergén ágyuzták. 20-án az ágyuzást bár gyengén folytatták. Az oroszok vesztesége egy halott, egy sebesült. A városban semmi különös nem történt. E hó 19-én Pecsonkin ezredes egy osztálya az Amur balpartját megszabadította a kínaiaktól. Egy Charbinből jövő csapat keresztül ment Fugdinon és akadálytalanul haladt tovább.

Pétevár, július 23. A hadügy-miniszterhez intézett tegnapi keletű császári ukáz elrendeli a hadiállapotot Szibéria, Turkesztán és Semirjecsevszk katonai kerületeire nézve. A kormányzósenátushoz intézett másik ukáz elrendeli, hogy a nevezet katonai kerületek összes tartalékosait behívják.

London, július 23. A Reuter ügynökség jelenti: Az idevaló kínai követség jelenti a Forcigne Office nak egy táviratot adott át, a mely szerint báró Ketteler és még valamennyi követ életben van és mind a kínai hatóságok oltalma alatt állanak. A táviratnak nincsen dátuma.

Pétevár, július 23. Alexejev altengernagynak Csifuból e hó 20-ról kelt távirata mondja: Tegnapi Tiencsin városát a kínai csapatok két napi makacs ellenálása után a szövetséges csapatok rohammal bevették, mely alkalommal 50 ágyu és sok hadiszerezakmányul esett és egy nagy lőporraktár megsemmisült. A város elleni támadást, mely két oldalról történt, a „Vladimir Monomach“ czirkáló két 120 milliméteres ágyuja készítette elő. Veszteségeink jelentékenyek. 200 halottunk és sebesültünk van. A matrózok és utászok, a kik az átkelést készítették a csapatok részére a csatornán nem szenvedtek veszteséget.

Singapore, július 23. A „Mária Terézia“ osztrák-magyar hadihajó ma ide érkezett. Holnapután reggel Hongkongba indul. A hajón minden rendben van.

SZINHÁZ.

A ballerina színművei.

Egy kis ballerina a következő heti műsort állította össze:

Hétfő: Pezsgő.

Kedd: Huszárszerelem.

Szerda: Don Juan.

Csütörtök: A tékozló fiú.

Péntek: A báró és bankár.

Szombat: A kis herceg.

Vasárnap: A koldusdiák.

Püspöky Imre jubileuma. Harminczöt éve ma már annak, hogy az öreg Püspöky bácsi, szintársulatunk jeles tagja, a népezenmüvek parasztalakjainak kiváló személyesítője a világot jelentő dicsőítő szolgálat buzgó odaadással a magyar színművészetet Ezen küzdelmes és mégis szép sikerekkel dicsekedhető 35 éves pályafutásának záróévét képezi azon jubileumi előadás, melyet a szintársulatunk Debreczenben időző tagjai Püspöky bácsi tiszteletére ma este a Margit-fürdő dísztermében rendeznek. A szintársulat itt időző tagjain kívül Aranyossy Gyula színgazgató, Püspöky Rózsika, a székesfejérvári szintársulat

tagja, továbbá Pávay Ilonka, a színi-képezde végzett növendéke is részt vesznek az előadásban, melynek műsorát a következőkben állapította meg a rendezőség:

1. Süketnek kell lenni. Vigjáték egy felvonásban. Szereplők: Damaiseau — Aranyossy Gyula. Englantine, leánya — Pávay Ilonka. Bonifác, inas — Püspöky I. re. Placide, uracs — Karacs Imre. 2. Örök szerelem, Brahmstól, énekl. K. Galyasi Paula. — 3. Szerelmi álom, keringő, énekl. Környey Béla. — 4. Vig monológ, előadja Püspöky Rózsika. — 5. Nép dalok, énekl. Karacs Imre. — 6. Szavaltat, előadja Pávay Ilonka. — 7. Lili keringő, énekl. K. Galyasi Paula. — 8. Kornevillei belépő, énekl. Környey Béla. — A hangverseny számokhoz a zongora kíséretet Tóth Árpád, városunk kitünő tehetségű zongoraművésze fogja szolgálni. — Helyárak: Zsölye 2 kor. Körszék 1 kor. 60 fill. Zártzék 1 kor. 20 fill. Állóhely 80 fill. Katona és deák-jegy 60 fill. — Kezdeté 8 órakor. Jegyek előre válthatók délután 6 óráig László Albert könyvkereskedésében és este 7 órakor a pénztárnál. Az előadás tiszta jövedelme jótékony célokra fog fordíttatni.

UJDONSÁGOK.

Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, nyolcz napig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.

*** A közigazgatási tanfolyam szervezése.** A debreczenben szept. hó 1-én megnyíló közigazgatási tanfolyam szervezésének előmunkálatait nagyrészt már befejezte a tanfolyam szervezésével megbízott Veszprémy Zoltán vármegyei főjegyző. Tegnapi és tegnapelőtt városunkban időzőtt Ruffy Pál orsz. képviselő, a közigazgatási tanfolyamok kormánybiztosa, kivel Veszprémy Zoltán főjegyző hosszasan értekezett a tanfolyam szervezését illetőleg. A kormánybiztossal megállapodásra jutottak a tanerők megnyerését illetőleg is. A tanfolyamon, az igazgatón kívül 14 tanár lesz. Az igazgatót jövő hó elején nevezik ki, mikor is az összes igazgatók végleges értekezletre gyűlnek össze a belügyminiszteriumban. A tanerők kinevezése augusztus közepén történik. Ruffy Pál kormánybiztos, ki tegnap délután utazott el, az eddigi munkálatairól jelentést tesz a miniszternek.

*** Munkások táncszestélye.** A Falk Ármint társa első debreczeni kefégyár derék munkásai a helybeli népkönyhájára, 1900. évi augusztus 4-én a nagyerdei „Dobos Pavillonban“ tartandó szavallással egybekötött zárkörű táncszestélyt rendeznek.

Belépti-dij személyenként 1 korona. Felülfizetések köszönettel vétetnek s hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor. A zenét Veres Tóni közkedvelt zenekara szolgáltatja. Jegyek előre válthatók Falk Ármint és Társa kefégyár városi üzletében Debreczen, Széchenyi-utca.

*** A 39. gyalogezred vendége.** Lowetto altábornagy a 39. gyalogezred megszemlélésére tegnap d. e. városunkba érkezett.

*** Jambó-társulat a nagyerdőn.** Ma és holnap a nagyerdei vígadóban Luigi Bassi 14 tagból álló társulata fog előadást tartani. A szép Luigi nagyon ismeretes azok előtt, kik a milleniumi kiállítás alatt Ó-Budavarában megfordultak, az ő ajkairól hangzott el az az olasz dal, mely azóta bejárta egész Magyarországot. A társulat jólszervezett tagokból áll s így élvezetes estékre lehet kilátása a nagyközönségnek. A vendégek pontos kiszolgálásáról Márkus Jenő vendéglős gondoskodik.

*** A Vilmos huszárok ünnepe.** Volt híre annak, hogy a városunkban állomásozó Vilmos huszárok e hó 26-án ünneplik meg a voltai útközet félszázados évfordulóját s hogy ez alkalomból kifolyólag az egész ezred Nagyváradra megy. Az ezrednek Debreczenben időző osztálya tegnap délből érkezett meg lóháton Nagyváradra. Az érkezőknek egy század huszárság és a tisztikar élje ment. Püspöky alatt találkoztak a huszárok, a hol a szokásos tisztelgés megtörténtével, igaz örömmel fogadták a nagyváradiak rég nem látott bajtársaikat. Csakhamar bevonultak a vendégek a Ferencz József laktanyába, a hol megvendégtették a fáradt legénységet, a tisztikar pedig izletes villásreggelihez ült. Az érkező legénységgel együtt jött az egész tisztikar Leonhardi báró ezredessel. Természetesen velük jött Ferencz József, a braganzai herceg is. Csütörtökön lesz az ünnepségek első napja: diszkivonulás, tábortábor mise és díszbéd, melyre polgári előkelőségek is hivatalosak lesznek. A város egészen mozgalmas lett. Az utcákon megjelentek a délczag huszártisztek, kik közül Leonhardi báró ezredes a Fekete Sasban, a braganzai herceg és többek nagyrészt a Pável utca és környékén vettek föl lakást.

*** Vasárnapi tűzijáték.** Nem mindennapi szép látványba részesültek azok, akik vasárnap este végig nézték Leidenfrost pirotechnikus tűzijátékát. Leidenfrost elismert, kitünő pirotechnikus, hanem ez előadásával valóságos bravourt aratott. Rendkívül meglepő volt Taku kinsi erőd bombázása, amelyet mint egyéb, előadását lelkesen megtapsolta a közönség.

* **Egerut.** Apa: Ön megcsókolta a leányomat! Tudja e, hogy ilyenkor mit parancsol a tisztesség? — „Nem!” — Apa: Hogy az apától leánya kezét kérje! — „Hm ha azt parancsolja a tisztesség, akkor engedje meg, de előbb még egy pár apától kell ugyanezt kérnem!”

* **Belovagolt a korcsmába.** Csinos ribilíót rögtönzött tegnap délután Varjas Gyula. Ép mikor a legtöbben járkáltak a Teleki-utcán, kapta magát és belovagolt Szilágyi Gábor korcsmájába. A söntésben idogáló népség rémülten szaladt szét a bátor lovas elöl, feldöntve széket, asztalt, üvegeket. Szilágyi Gábor azonban nem vette tréfára a dolgot, hanem kivezette a vakmerő lovas s ráadásul feljelentette a bűnügyi osztálynál.

* **Felül is alól is üres.** Egy helybeli vendéglőben történt a napokban, hogy egy kedélyes uri ember széles kedvének azon plasztikus megnyilvánulással adott jelképes kifejezést, hogy organikus akrobáciája közben a kalapját tetejével lefelé tette fel a fejére. Ezt látva egy jóízű humoráról nevezetes uri ember, azt a találó megjegyzést tette, hogy: most legalább már aztán felül is alul is üres...

* **Késelő csavargó.** Irigy szemmel nézte Vedres István csavargó tegnap este egyik Árpád téri csapásokban, hogy a sarok asztalnál egy szegényes külsejű 18—20 éves zsidó-fiú bort iszik. Nem fért sehogy sem a fejébe az, hogy míg ő szomjazik, más addig iszik. Elhatározta, hogy minden áron beleköt, oda telepedett melléje s kezdte bosszantani. A zsidó fiú türte egy darabig a kötekedést, míg végre kifogyott a türelemből s felázította Vedrest, hogy menjen más asztalhoz. Erre Vedres dühbe jött, neki ment és elkezdte ütlegelni. De a zsidó fiuban ugylátszik emberére talált, mert az sem maradt adósa. A verekedés hevében megvillant a Vedres kezében a kés, melylyel a zsidó fiú bal alsókarját teljesen felhasította. A vér látára megrémült zsidó fiú hangos segélykiáltásokkal futott az Árpád-térre, hol csakhamar nagy néptömeg gyűlt egybe. Időközben megérkeztek a rendőrök is, kik Vedrest a rendőrségre, a fiút pedig a kórházba szállították, hol a 20 centiméter hosszú sebet bevarták.

* **Aki olcsón akar venni bőrből pénzszivár- és dohány- tárczát, sakk, dominó sétat, valódi ezüst és ében fából, dohányzó készleteket, esernyő önműködő zárral, valamint mindennemű dohányzó eszközöket pipák, szipkák, szárak, rendkívül nagy választékban Schwartz Dániel dohányzó eszköz különlegességi üzletében a Bika alatt.**

* **A Munkás dalegylet hangversenye.** A Margit fürdő dísztermében szombaton este zajlott le a Munkás dalegylet által rendezett hangverseny. Zsufolásig megtelt a nagy terem minden zuga s a közönség lelkes ovációkban részesítette ugy a dalegyletet, mint annak törekvő tagjait. Örömmel konstatáljuk, hogy a munka emberei meg nem

szünő lelkesedéssel és kitartással ápolják a magyar dalt s ambícióval tölti el őket egyesületük felvirágoztatása. Buzgó vezetőik által kijelölt helyes irányban haladva a legjobb dalegyletek egyikévé tették. Precíz, egybevágó előadásuk meglepte a legkiválóbb zeneértőt is. Kívánjuk, hogy a derék egyesület haladjon előre, a dicsőség útján s legyen ápolója a magyar szellemnek, a mely legközvetlenebbül a szépséges magyar dalokban szokott megnyilatkozni.

* **Köszönet nyilvánítás.** Mindazok, kik néhai Cserepes Mihály temetésén megjelentek s a bánat terhében osztozkodtak, különösen pedig az ev. ref. egyház tisztikara s az 1848—49-iki egyenruhás honvédek, kik teljes számban voltak szivesek megjelenni, fogadják a gyászoló család hálás köszönetét.

* **Mikor a tanu egy szép leány.** Egy ismert ügyvéd becsületsértési perét tárgyalta a büntető járásbíró. A panaszos mint tanura egy fiatal, szép leánykára hivatkozott, a ki szemlesütve állott a tárgyalóbiró előtt és félénken várta annak kérdéseit. A bíró azonban az eljárási szabályok szerint első sorban a vádlott ügyvédtől kérdezte:

— Van-e valami kifogása a kisasszony ellen?

Az ügyvéd néhány pillanatig szemléli a feltűnő csinos leányt, aztán mosolyogva szól: — Nekem? Nincs semmi kifogásom, sőt ellenkezőleg a kisasszony nagyon tetszik.

Mire a szép tanu fülig pirulva válaszol: — Mit érek vele? Hiszen az ügyvéd ur már nős!

* **Térzene a nagyerdőn.** A helyben állomásozó katonazenekar ma este tartja meg hatenként szokásos térzenéjét a nagyerdőn. A térzene, miat rendszeren, öt óraker kezdődik.

* **Meddig élhet az ember alvás nélkül?** Hogy e kérdést eldöntsék, a jowai orvosi egyetem három tanára három napon és három éjjelen át virasztott. A kísérletet nem folytathatták tovább, mert annyira kimerültek, hogy komoly veszély fenyegette az életüket. Az érverésük csaknem egészen elállt, testük hőmérséke rohamosan csökkent, bőrük érzékenysége megszűnt és emlékező tehetségük is eltompult. Egyetlen mély álom után eltűntek ezek az igen súlyos jelenségek.

TÁVIRATOK

Hohenlohe herczeg lemondása.

Berlin, július 23. Politikai körökben hire jár, hogy Hohenlohe herczeg birodalmi kancellár állásától megválni készül.

Gyilkos gazdaasszony.

Zágráb, július 24. Prugovics nyugalmazott zágrábi tanárt, ki már évekkkel ezelőtt mindkét szeme világát elvesztette, ma délelőtt gazda-

asszonya Huberger Paulina, egy bérkoc-is özvegye meggyilkolta. A gazdaasszony baltával támadta meg a szerencsétlen vak tanárt s két hatalmas csapással teljesen szétroncsolta annak koponyáját. A gyilkos asszony, kit elfogtak a nélkül, hogy a legcsekélyebb ellenállást is tanusította volna, teljes beismerésben van, de rémes tetének okát nem akarja bevallani. A meggyilkolt értéktárgyaiból semmi sem hiányzik s ugy hiszik, hogy a gyilkosság oka szerelmi féltékenység volt.

A görög trónörökös.

Kronberg, július 23. Konstantin görög trónörökös tegnap este Angliába utazott Viktória angolkirálynő látogatására. A trónörökös hosszabb időt fog Angolhonban tölteni.

Kinai zavarok.

Szent-Pétervár, július 23. Az orosz kormány elhatározta, hogy ha a pekingi orosz követet minden megnyugtató hírek daczára is meggyilkolták a kinaiak, ugy az orosz csapatok megtorlásul a pekingi császári palotát földig lerombolják.

Páris, július 23. A francia kormány 1500 főnyi katonaság küldését határozta el Kinába.

Pola, július 23. Az „Erzsébet“ és „Aspern“ hadihajók már megkapták a parancsot, mely őket a kinai vizekre rendeli. Az indulás napját még nem tudják.

Berlin, július 23. Az itteni kinai követség jelentése szerint az anyacsászárné megparancsolta a pekingi alkirálynak, hogy azonnal bocsátkozzék tárgyalásokba a hatalmak képviselőivel. A boxerek által megszakított összeköttetés Peking és a tartományok között most már újból helyreállított.

Szerb váltság.

Belgrád, július 23. A kabinet-alakítás ügyében a következő miniszterliszta van forgalomban: Elnökség és belügy: Krisztics Nikola, külügy: Lozanic Smia; pénzügy: Csirics Ilie ezredes; hadügy: Pavlovics Milovan tábornok, igazságügy: Stefanovics György; közgazdaság: Zsivanovics; építkezések: Popovics Damján alezredes; közoktatás: dr. Minskovics.

Belgrád, július 23. Veljkovics Voislav, a király kabinettitkára szintén lemondott. Lemondását a király elfogadta. Sándor király hir szerint a skupstina előtt, midőn ez nem akart határozottnan válaszolni arra a kérdésre, hogy a közvélemény mit szól a házasságához, így szól: „Akár he-

lyeslik szándékomat, akár nem, én szeretem ezt az asszonyt, őt választottam nőül és minden körülmények közt feleségül is veszem."

Bécs, július 23. Milán király Karlsbadból ideérkezett.

A miniszterelnök Balatonfüreden.

Budapest, július 23. Széll Kálmán miniszterelnök rátóti birtokáról ma Balatonfüredre utazott, hol meglátogatta az ott nyaraló hercegprimást.

Meszlényi Lajos nyílt levele.

Budapest, július 23. Meszlényi Lajos függetlenségi párti képviselő a székesfehérvári hirlap hasábjain nyílt levélben felhívta a függetlenségi párt híveit a mielőbbi szervezkedésre, tekintettel a néppárt által indított országos akcióra. Meszlényi javasolja, hogy kerületenként tartandó népgyűléseken fel kell világosítani anéppárti matadorok által félrevezetett lakosságot a dolgok valódi állásáról.

Megőrült katonatiszt.

Budapest, július 23. Az itten állomásozó 69-ik gyalogezred egyik közszeretben álló hadnagya S. T. ma hirtelen megőrült. A szerencsétlen katonatiszt esete élénk sajnálkozást keltett civilkörökben, hol S. T. széles körű ismerettséggel bírt.

Hogy fizetnek Bogádon.

— Saját tudósítónktól. —

A fizetésekre nagyon különös nemet választotta néhány bogádi lakos, a kik az elfogyasztott italokért a korcsmárost agyonverték.

Ugy történt a dolog: Szitár Ádám bogádi lakos folyó hó 19-én este néhány munkástársával betértek Moser Albert vendéglőjébe, hol valami munkabér felosztását végezték. Az osztzkodás alatt és utána Szitár és a többi társai bort rendeltek és már jömenyiséget elfogyasztottak, a mikor éjjel lett és a korcsmáros felszólította őket a fizetésre és távozásra. Szitár és társai úgy a fizetést, mint a távozást megtagadták sőt még bort követeltek, de nem kaptak.

E miatt aztán verekedésre került a dolog a vendéglős és a vendégek között, mialatt a vendéglős fia elfutott a község-házára, honnan rendőröket hívott apja védelmére. Mire a rendőrök megérkeztek, a vendéglős már eszméletlen állapotban hevert a földön.

A felbőszült részeg tömeg, a mint a rendőröket meglátták, megrohanták őket és ütlegelték, miközben Herner József rendőrvezető oldalfegyverével egy hatalmas döfést mért Szitár oldalába, minek következtében ez rögtön meghalt. Nieszl József, Dézes Mihály, Tompek Antal és Bokor András, kik a verekezésben szintén részt vettek, mikor látták, hogy társuk elesett, szétfutottak.

A rendőrök azután megkísérelték a vendéglőst eszméletre téríteni, de nem sikerült, mert oly erős koponyarepedést kapott, hogy annak következtében reggelre meghalt. A vizsgálóbíró előtt az elfogott gyilkosok azt állították, hogy a vendéglőst a rendőrvezető által önvédelemből leszurt Szitár ütötte agyon. Mindezek dacára a vizsgálóbíró valamennyit letartóztatta és bekísérték a törvényszéki fogházba.

VEGYES.

A legcsöndesebb kongresszus. A világ legcsöndesebb kongresszusa augusztus 6-án és 7-én fog Párisban „lezajlani”. Ezen a két napon a siketnémák fognak tanácskozni a gyógyító pedagógiáról és a siketnéma oktatás legújabb vívmányairól. Föltehető, hogy ezen a kongresszuson nem lesznek botrányok és a vitakozók nem fogják tulkiabálni egymást. Szóval a gyülekezet tanácskozása minden tekintetben eredeti lesz. Azaz még sem. A kongresszus befejezése ugyanis a sablonok sablona: társasbéd, tizenkét frank egy teríték...

Vasparipázók az oroszán előtt. Érdekes kalandja volt Master Buxton angol gubernurnak a Nyassa-tó környékén Észak-Afrikában, mely rá nézve könnyen végzetessé válhatott volna. Ugyanis a kormányzó a Nyassa-tó mentén elkészült új országot állapotáról akart meggyőződést szerezni s e végből bájos leányával együtt vasparipára ült, hogy az ut jó részét befussák. A helység már jó messzire volt tőlük, midőn egyszerre csak egy kanyarulatnál az országot közepén egy oroszánt pillantanak meg a földön heverve, mely ahogy észrevette a vele szembe jövőket, rögtön fölugrott és támadásra készült. Mit lehetett volna a kritikus helyzetben tenni? Talán megfordulni? Nem, úgy a kormányzónak, mint leányának egyszerre igen helyes és egyforma ötlete támadt: meg sem állva, szédítő gyorsasággal mentek neki az oroszánnak, ezenközben a gép csengettyűjét zakatoltatva és iszonyu ordítózást csapva. Az oroszán erre meghökken és nagy ugrásokkal hirtelen elmenekült a tó nádasai közé. ez alatt aztán mindkettőjüknek sikerült megfordulni és sietve visszatérni állomási helyükre.

A walesi herceg cipői. Ugy történt, hogy Orchardson angol festő nem régen lefestette az angol trónörökösöt, még pedig frakköltönyben. S minthogy a művész nagyon szeret világos, napsugaras képeket festeni, a trónörökös fekete cipői a képen sárgának látszottak. — No hiszen! az angol dandyvilág körében lett erre csodálkozás! A walesi herceg fekete szalonöltönyhöz sárga cipőt visel! Soha ilyet. Azonnal táviratoztak mindenfelé a divat iránt érdeklődő köröknek s már-már komolyan divatba jött volna frakkhoz a sárga cipő, a mikor kiderült a tévedés s a high-life tovább is megmarad a fekete cipő viselése mellett.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Apró tudnivalók. Egészen lágy kenyérből úgy szelhetünk sima karaját, ha a előbb a kést megmelegítjük. *Cukorkormázat* hideg vízbe mártott késsel simítunk. *Apróra vágált tojás fehérje* könnyen megkékül, ha sokáig áll; néhány cseppnyi citromlével megóvhatjuk tiszta fehérségét. *Száritott gombát és aszalt gyümölcsöt* megóvhatjuk a fergesedéstől, ha szaszafrasz-kérget szórunk közéje. *A régi burgonya* ízét megjavíthatjuk, ha egy diónyi mézdarabot teszünk a forró vízbe. *Az élesztő jóságáról* meggyőződhetünk, ha forró vízbe csepegtetünk egy kis feloldott élesztőt; ha ez jó és friss, tüstént felszáll a víz színére.

Tűzmentő mázolás zsindeley tetőzetre. Ha a zsindeleytetőt kétszer egymásután kőszénkátránnyal jól bemázoljuk s erre mindjárt száraz, átszítált agyagport hintünk, e réteg néhány nap múlva teljesen megszilárdul és nemcsak víz, de tűz ellen való védelmet is nyújt. Nagyon jó néhány nap múlva újra bekenni a tetőt kátránnyal és annyi földet rászórni, a mennyit a kátrány magába szívhat. Az így ellátott tető zsindeleyei nem is rothadnak oly könnyen, mint mások.

MULATTATÓ.

A műveletlen szakácsné.

— Nos Emma, meg vagy elégedve a szakácsnőddel?

— Oh, ne is emlegesd azt a műveletlen teremtet! Azt sem tudta megmondani, hány foknál forr fel a víz!

Magas ár.

— Ön megmentette az életemet! Mivel háláljam ezt meg?

— Vegye nőül az anyósomat és tegye át a lakását Ausztráliába.

Halálos ágyon.

Egy nagy és híres ivó fekiült halálos ágyán. Az orvos szerint még csak fél órája volt az életből. Aggódva leí hülő ajakáról utolsó kívánságát az ágya köré csoportosult szomorú család. Egyszerre csak félig sóhajtván, félig nyöszörögve megszólal a haldokló:

— Kérek egy pohár vizet

Mindenki elcsudálkozott hogy a rettenetes ivó vizet kér a halálos ágyán. Ő látta ezt az ámulatot s mindjárt felelt is a kérdőjellel változott arcoknak:

Hisz tudjátok, hogy a jó kereszténynek halálos ágyán ki kell békülnie legengesztelhetlenebb ellenségével.

HÁZTARTÁS.

Csipkebogyóiz. A megfőzött, megtisztított és kétszer áttört csipkebogyó husát fölteszük főzni és egy kiló áttörthöz $\frac{3}{4}$ kiló porcukrot számítva, a cukrot beleöntjük és addig főzzük,

mig nyers színét elvesziti s a cukortól szép fényt kap és megsűrösödik. Nagyon sokáig nem kell főzni, mert különben nagyon megbarnul. Ha kihül, nagy üvegekbe vagy cserép fazékba öntjük és szorososan lekötjük, de nem főzzük ki gőzben.

Birsalmalíkor. A birsalmát lehamozzuk, megreszeljük és éjjen át a piuczébe tesszük. Aztán a reszelt birsalmát nagy erővel kpréseljük, 4 és fél liter birsalmaléhez veszünk másfél liter cseresznyepálinkát, 375 gr. cukrot és 30 gr. fahéjat. 15 gr. szegfűszeget és 60 gr. keserű törött mandulát. Ezt nagy üvegbe tesszük, két hétig meleg helyen tartjuk, naponként megrázzuk és aztán itatós-papíron átszűrjük és üvegekbe töltjük.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Gyönyörködött a szép kertben Minő ellentét! Kívül vadregényes rom, belől pedig modern szép épület barok stílusban díszített ablakkal s a folyondáros folyószóval.

Rimay Andor nem győzött eléggé csodálkozni. Úgy lehet, hogy ez a hely, a régi tulajdonos, a tönkrement Bálnay szeszélye szerint épült így. Ha kívülről nézte az ember, szinte félelmes gondolatok támadtak benne és ha belépett, éppen az ellenkezőjét találta annak, a mit hitt, hogy találni fog. Valóságos kis tündérkert.

Rimay Andor sokszor körülnézett és várta, hogy merről bukkan elő a tündérkastély lakója. Mert ha már bebocsátotta, bizonyosan meg is mutatja magát.

És ki lehet az a tündér?

Izgatóttan várta s azzal a gondolattal tépelődött, hogy valami öreg remetére talál-e a romkastélyban, vagy valami boszorkára, a kik a gazdátlanul hagyott paradicsomkertet pótitikus épületeivel lefoglalták a maguk számára. Majd hirtelen az a gondolata támadt, hogy banditák fészke lett a Bálnay kedvelt nyaralóhelyéből. Olyan banditáké, a kik tündérregékkel csalogatják ide a kalandra vágyó ifjakat és ha eljöttek, irgalmatlanul kifosztják őket, talán még az életét is elveszik.

Erre a gondolatra megborzadt Rimay Andor. Végre is ez a legvalószínűbb. Ha a történetből és a községbeliek elbeszéléséből ítélte volna, könnyen rájöhettek volna erre a felfedezésre. De ő vakon rohant a várromba. Most már, hogy benn volt s ez a bántó gondolat olyan hirtelen s olyan erővel megszállotta, bánni kezdte vakmerőségét.

— Mégis csak kell lenni a dologban valaminek, — fontolgatta a tündérkert udvarán magában; — mert hát hova lettek azok a bátor vállalkozók, a kik őt megelőzőleg felkeresték a várromot. Bizonyára banditák laknak itt, a kik eltüntették a földszinéről s a nála talált ékszerek, pénz és drágaságokat hatalmukba kerítették.

Aggodalmaiban bántotta, hogy nem hallgatott a bíró szavára. Könnyelműség, megfontolatlanúság volt tőle vakon rontani a várromba, hozzá még minden fegyver, vagy csak egy kis pálcza nélkül is. Tulságos

vakmerősége, önbizalma és önlítségéért most méltóan megbűnhődik. Talán ő is olyan áldozat lesz, mint elődei. Őt is megfosztják mindenétől. Sőt benne kitünő fogást nyernek, mert hiszen csak kézpénzben több van nála pár ezer koronánál. Hát az ékszerei? Azok is tekintélyes összeget képviselhetnek.

Azután megint arra gondolt, hogy még mindez sem lenne baj, ha életben szabadulhatna ki. Sőt ebben a nehéz órában minden vágya, hogy a rom lakóit megismerje és titkaikat felfedezze, megszűnt. Úgy érezte, hogy sokkal boldogabb lenne odakünn, mint a várrom falai között. Hiába olyan megnyerő, hiába olyan kedves ez a hely a titokzatosság, amely hozzá fűződik most már borzalmasságá változott át a Rimay Andor gondolatában.

Majd megint azon boszankodott, hogy ilyen rossz gondolattal zavarja meg lelki állapotát. Hátha mindez alaptalan hiedelem és feltevés volt.

— Eh, legyünk erősek! határozta el magát, — történjék, a minek történni kell!

Ebben a pillanatban Rimay Andor egy kis lugast vett észre. Sietve igyekezett oda és nagy csodálatára az asztalon gondos női kezek kedves munkáit: himzéseket talált...

Egyszerre öröm és lelkesedés töltötte el.

— Hiszen itt csakugyan nem banditák, de tündérek laknak, akik gyönyörködtető szép dolgokat alkotnak. Óh, most már újra élhetek. Ahol ilyen munkákat készítenek, ott én rám nézve nem létezik veszély.

Rimay boldogsággal nézte a szép női kézi munkákat s érezte, hogy most már a vállalkozásért övé lesz a diadal.

(Folyt. köv.)

Dr. VARGA EMIL

városi ker. tisztii orvos

Főreáliskolai orvos és középisk. egészségtan tanár.

GYERMEK-ORVOS

Lakik: Széchenyi-utca 26. szám.

Rendel: d. e. 8 — 1/2 10-ig.
d. u. 2 — 4ig.

Pártoljuk a hazai ipart!

Olcsóbb és tartósabb az öntvényeknél.

Első debreczeni
f é s ü g y á r
Kandia-utca 15. szám.

Ajánlja a legjobb ökor- és bivaly-szaruból készített fésűiből dusan berendezett raktárát a n. é. közönség szives megtekintését. Készít továbbá minden szaruból előállítható tárgyakat a legjutányosabb árak mellett.

Ismételadónak megfelelő engedmény!

Ugyanitt egy — a gépkezelésben teljesen jártas — magyar títelőségű szakember azonnal alkalmazást nyer.

Elsőrendű hazai szakerőktől!

Ükör és bivaly-szarvak a legmagasabb napi árában megvásárolhatók.

HIRDETÉSEK

jutányos áron

felvételnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann-p.

M. Á. vasutak menetrendje

1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:		ó.	p.	
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16	
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01	
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36	
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27	
P.-Ladány—Nagyvárad felé	d. u.	3	37	
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12	—	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7	10	
Szatmár—M.-Sziget felé	d. n.	3	56	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7	58	
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6	46	
Csak Szatmárig	reg.	5	22	
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	22	
Miskolcz—Kassa felé	este	6	58	
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	01	
	m. áll. v.-tól	reg.	5	28
	vásártérről	reg.	5	51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól	d. u.	4	06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.	4	15
	m. áll. v.-tól	d. e.	11	20
	vásártérről	d. e.	11	29
Főzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4	42	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	16	
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4	27	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8	35	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	21	

Budapestre érkezik:		ó.	p.
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5	45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9	40
Budapestről—Debreczenbe indul:			
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6	50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1	55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9	15
Debreczenbe érkezik:			
Budapest felől gy.-v.	d. e.	11	14
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6	26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	33
Budapest felől	reg.	7	40
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	14
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	51
" " " " gy.-v.	d. u.	12	16
" " " " " " " "	d. u.	3	55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10	12
Csak Szatmárról	este	6	45
" " " " " " " "	"	8	46
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12	07
Kassa—Miskolcz felől	este	7	53
	reg.	8	09
	reg.	8	17
B.-Sz.-Mihály—	este	6	32
H.-Böszörm. felől	este	6	41
	d. u.	3	22
	d. u.	3	30
F.-Abony felől vásártérről	d. u.	5	27
" " " " " " " "	d. u.	5	36
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reg.	7	50
" " " " " " " "	reg.	8	—
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18
" " " " " " " "	d. u.	3	18

